

## КРЪГЛА МАСА В ПАМЕТ НА ДОЦ. Д-Р МАРГАРИТА КАМЕНОВА

*Веселина Петрова*

През 2007 г. се навършиха 80 години от рождението на доц. д-р Маргарита Каменова, основателка на катедра „Предучилищна педагогика” при ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”. По този повод на 10 декември 2007 г. Синдикалната организация при Федерацията на независимите университетски синдикати организира кръгла маса. В нея взеха участие преподаватели и студенти от Педагогическия и Философския факултет, учители и директори от базовите детски градини ЦДГ „Иванка Ботева” и ЦДГ „Евгения Кисимова”. Спомени, доклади, съобщения и други материали изпратиха преподаватели от много висши учебни заведения у нас и в чужбина. Участниците във форума с интерес изслушаха интервюто, което осъществих през ноември 2007 г. в Московския държавен педагогически университет с проф. д.п.н. Роза С. Буре, мемоарите на бившата инспекторка по предучилищно възпитание в Габрово – Иванка Вацова, разгледаха и специално изработени материали от студенти и специализанти на доц. д-р Маргарита Каменова.

Върнахме се към нейната кратка биографична справка и потвърдихме, че са останали незаписани много интересни факти, които и сега биха заинтересували студентите по предучилищна педагогика. Известно ни е, че доц. д-р Маргарита Георгиева Каменова-Райнова е родена на 24 февруари 1927 г. в гр. Лом. Завършила е средното си образование в своя роден си град, а след това продължава да учи в Софийския университет „Св. Климент Охридски” по специалността Педагогика, със специализация Предучилищна педагогика. Високият успех, постигнат по време на следването, както и резултатите от положените държавни изпити, са основание за нейното назначаване за инспектор по предучилищно възпитание в Благоевградския край, а по-късно в гр. Пловдив. През 1956 г. постъпва на работа в Института за усъвършенстване на учителите в гр. Варна. Там работи на длъжност преподавателка по проблемите на предучилищното възпитание и през продължителен период завежда катедра „Предучилищно възпитание”. От 1984 г. е назначена на работа в Педагогическия факултет на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”, където основава и

ръководи катедра „Предучилищна педагогика“. След пенсионирането си продължава да работи с преподаватели и студенти, интересува се от научното им израстване и ги подпомага в тяхното професионално формиране. Успява умело да им внуши оптимизъм и увереност в техните възможности за високи резултати, на които са способни, макар и да живее в гр. Варна, а по-късно и в гр. Страсбург, Франция. Нейният земен живот приключи на 22 септември 2003 г.

Участниците в кръглата маса представиха резултати от свои изследвания за учебно-преподавателската и научноизследователската работа на доц. д-р Маргарита Каменова. Акцентуваха на разностранната възпитателна работа, която тя отговорно извършваше с преподаватели, студенти, базови учители. Припомниха си за усилията, вложени за научното и методическото израстване на всеки един от членовете на катедрата. Уточниха, че под нейно ръководство бяха създадени учебните планове и програмите за редовна и задочна форма на обучение по специалността Предучилищна педагогика. Върнаха се към годините, в които се положили основите на професионално-практическото обучение на студентите, разказаха за разнообразни индивидуални и групови форми на работа с директорките и учителките на базовите детски градини, фрагменти от които са съхранени във видеоматериали и за съвременните студенти. Оцениха, че преподавателският състав на катедрата успешно провеждаше следдипломно обучение на специализанти по предучилищна педагогика, тъй като кандидатите много добре познаваха способностите на доц. д-р Каменова от краткотрайните курсове за осъвременяване на възпитателната работа и обучението в детските градини. Ежегодно катедра „Предучилищна педагогика“ осъществяваше лятна практика в град София със студентите, които проявяват интерес за научноизследователска работа.

Интересни спомени за доц. д-р Маргарита Каменова споделиха проф. д.п.н. Пламен Легкоступ, ректор на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, доц. д-р Живко Карапенчев, декан на Педагогическия факултет, както и зам.-деканът доц. д-р Дарина Гълъбова. С чувство на признателност за оказаната им своевременна помощ при провеждане на експерименталната работа разказваха доц. д-р Радка Гайдова, доц. д-р Галя Бонева. А госпожа Йорданка Велкова, директорка на ЦДГ „Иванка Ботева“, сподели мисли за разнообразните квалификационни форми, осъществявани по плана на Института за усъвършенстване на учителите в град Варна. Тя отбеляза, че наред с

краткосрочните курсове за модернизиране на предучилищното възпитание, провеждани в сградата на института, много полезни са били и школите за добър педагогически опит, и педагогическите четения, както и много други варианти на работа с изявени учители. От направените изказвания се очерта становище, че в осъвременени форми за обучение, квалификация, преквалификация биха се създали условия за по-добра приемственост между поколенията учители, които притежават различен професионален опит.

От тези съображения изследванията, посветени на доц. д-р Маргарита Каменова, ще бъдат публикувани в сборник, за да се ползват в подготовката и професионалното развитие на детските учители. Те са изградени върху основите на съвременна методология за научноизследователска работа, като чрез тях се разкриват предпочитаните от нея вечни проблеми за ценностната система на преподавателите и учителите, за всеотдайността им в ежедневната работа, за дисциплинираността и отговорността навсякъде и във всичко.

## КРЪГЛА МАСА В ПАМЕТ НА ДОЦ. Д-Р МАРГАРИТА КАМЕНОВА

### ВЕСЕЛИНА ПЕТРОВА

#### Резюме

Синдикалната организация при Федерацията на независимите университетски синдикати организира кръгла маса в памет на доц. д-р Маргарита Каменова, основателка и ръководителка на катедра „Предучилищна педагогика“ при ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“. Преподаватели, студенти и гости представиха свои изследвания за нейната научна и учебно-преподавателска работа. Участниците в кръглата маса изразиха своята признателност към безкористната помощ, която са получили в процеса на сътрудничеството си с доц. д-р Маргарита Каменова.

ROUND TABLE IN MEMORY OF ASSOCIATE  
PROFESSOR MARGARITA KAMENOVA

VESELINA PETROVA

Summary

Syndicate organization in Federation of independent university syndicates organizes round table in memory of associate professor Margarita Kamenova, founder and director of the cathedra “Pre-school pedagogic” in VTU “St. St. Cyrilus and Methodius”. Teachers, students and guests have presented their own research of her science and educational-teaching work. Participants of the round table has expressed their own appreciation of the unselfish help, which are received in process of collaboration with associate professor Margarita Kamenova.